
                      Municipio Roma V

                  

PROT. CF 26455/2024

ESTRATTO DAL VERBALE DELLE DELIBERAZIONI DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 
(Seduta del 12 Febbraio 2024)

L’anno duemila ventiquattro il giorno di lunedì dodici  del mese di  Febbraio alle ore 9.05 pre-
via convocazione alle ore 8.30 si è riunito il Consiglio del Municipio Roma V, in seduta pub-
blica, modalità mista, tramite la Piattaforma TEAMS e presso l’aula Consiliare sita in Via G.
Perlasca n. 39,  previa trasmissione degli inviti per la stessa ora del medesimo giorno, per
l’esame degli argomenti iscritti all’ordine dei lavori indicati nella convocazione.

Assume la presidenza dell’Assemblea il Vice Presidente del Consiglio: Emiliano Orlandi

Assolve le funzioni di Segretario E.Q. Supporto agli Organi Consiliari Patrizia Colantoni dele-
gata dal Direttore del Municipio Roma V. 

Il Vice Presidente del Consiglio dispone che si proceda all’appello per la verifica del numero
dei Consiglieri intervenuti.

Eseguito l’appello, risultano presenti i sotto riportati  n. 7 Consiglieri: 
Marocchini Mauro, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Piattoni Fabio in collega-
mento da remoto, Rinaldi Daniele e Toti Marco

Risultano assenti i Consiglieri: Antinozzi Elena, Buttitta Giampiero, Cammerino Eva Vittoria,
Di Cagno Olga, Di Cosmo David, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella,
Mattana Maurizio, Medaglia Monia Maria, Pacifici Walter, Piccardi Massimo, Pietrosanti Mar-
co, Platania Agostino, Poverini Claudio, Procacci Tatiana, Riniolo Filippo e il Presidente del
Municipio Caliste Mauro.

Non essendo stato raggiunto il numero legale il Vice Presidente rimanda al secondo appello.
Eseguito l’appello, alle ore 9.34 risultano presenti n. 21 Consiglieri: 

Antinozzi Elena in collegamento da remoto, Buttitta Giampiero, Di Cagno Olga, Di Francia
Alessandra, Ferrari Mauro, Fioretti Antonella, Marocchini Mauro, Mattana Maurizio, Medaglia
Monia Maria, Meuti Mario, Noce Marilena, Orlandi Emiliano, Pacifici Walter, Piattoni Fabio in
collegamento da remoto, Piccardi Massimo, Pietrosanti Marco, Poverini Claudio, Procacci
Tatiana, Rinaldi Daniele, Riniolo Filippo in collegamento da remoto e Toti Marco

Risultano assenti i Consiglieri:, Cammerino Eva Vittoria, Di Cosmo David, Platania Agostino,
e il Presidente del Municipio Caliste Mauro.
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Il Vice Presidente del Consiglio, constatato che il numero degli intervenuti è sufficiente per la
validità della seduta agli effetti deliberativi, dichiara aperta l’adunanza e designa quali scruta-
tori i Consiglieri Di Francia Alessandra, Procacci Tatiana e Medaglia Monia Maria invitandoli
a non allontanarsi dall’aula senza darne comunicazione alla Presidenza.

Entra in aula alle ore 9.38 il Consigliere Platania Agostino
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 10.15 il Consigliere Rinaldi Daniele
(Omissis)
Escono dall’aula alle ore 10.20  i Consiglieri Marocchini Mauro e Medaglia Monia Maria
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 10.58 il Consigliere Platania Agostino
(Omissis)
Esce dall’aula alle ore 11.20 il Consigliere Riniolo Filippo
(Omissis)
Esce dall’aula alle 11.22 la Consigliera Noce Marilena 
(Omissis)
Esce dall’aula alle 11.22 il Consigliere Pacifici Walter
(Omissis)
Esce dall’aula alle 11.28 il Consigliere Piattoni Fabio
(Omissis)
Esce dal video collegamento alle 11.38 la Consigliera Antinozzi Elena
(Omissis)

Ordine del Giorno Prot. CF 25650/2024 a firma dei Consiglieri Buttitta, Pietrosanti, Poverini,
Di Francia, Di Cosmo, Toti, Procacci E Di Cagno avente ad oggetto:  Rete illuminazione
pubblica stradale

Visto il D.lgs n. 267/00 “Testo unico degli Enti Locali” e s.m.i.
Visto l’Art.  27 della Statuto di Roma Capitale
Vista la deliberazione del  C.C.  n. 05/15 “Regolamento del decentramento amministrativo”

Premesso
Che alcune delle cabine elettriche dislocate su tutto il territorio del Municipio V necessitano
di una manutenzione più approfondita poiché in alcune si rilevano dei cali di tensione e suc-
cessivi disservizi a causa di agenti atmosferici particolari come la grandi precipitazioni legate
ai cambiamenti climatici che ormai interessano in maniera massiccia e sistematica la città di
Roma.
Che  in  alcune  delle  restanti  cabine  problematiche  avvengono  fenomeni  di  disservizio
all’apparenza in totale assenza di circostanze esterne avverse, ovvero come capita in ma-
niera per così dire ‘naturale’ con l’usura dei componenti dei sistemi elettrici ed elettronici,
come sistemi crepuscolari che saltano.
Che in altre Cabine elettriche insistono invece delle problematiche strutturali all’evidenza di 
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chi gestisce la rete, e che sarebbe opportuno un riammodernamento delle medesime Cabi-
ne.

Considerato

Che la rete degli impianti di illuminazione pubblica è in costante manutenzione, in maniera
sistematica con particolare attenzione ai basamenti dei Pali stradali con cablaggi dei medesi-
mi sempre più scrupolosi.
Che in alcuni quartieri appare evidente un minore impregno da parte del gestore della rete
con manifeste dimenticanze a partire dalla numerazione dei pali stradali, quindi ne consegue
la mancata manutenzione o il mancato ammodernamento.

Che nel 2014 partì il progetto dell’illuminazione a led per un motivo di fondo, “il risparmio
energetico”.
Purtroppo però nel 2024 ancora troppi sono i punti luce mai sostituiti con i led e quindi con la
conseguente sostituzione del “cappello” dei pali stradali.

Che i quartieri con maggiore disagio sotto questo punto di vista sono il quartiere Quadraro
vecchio, la Certosa, Villa de Sanctis e alcune strade di confine con gli altri Municipi.

Che in questi quartieri si rilevano pali sprovvisti di numerazione, pali non funzionanti, pali
non riammodernati con la tecnologia a illuminazione led, pali non manutenuti sul cablaggio
dei basamenti.

Che in altri quadranti citati nella mozione votata il 5 febbraio ’24 dal Consiglio Municipale con
oggetto “Emergenza Illuminazione Pubblica Stradale” si verificano invece disservizi a fasi al-
terne, ovvero illuminazione che funziona due giorni poi viene a mancare l’illuminazione per
altri due giorni e poi i pali tornano nuovamente a funzionare, questo a cadenza quindicinale
durante il mese e desta un particolare dissenso da parte dei residenti.

Che L’illuminazione Stradale ha una doppia utilità, in ordine alla viabilità e per la sicurezza
percepita dai cittadini.

Considerato infine

Che in alcuni dei Quartieri citati l’illuminazione pubblica è e rimane ancora l’unico modo per
innalzare la sicurezza percepita dai cittadini. Se consideriamo che le insegne delle attività
commerciali vanno a coadiuvare l’illuminazione dei marciapiedi, poiché nei quartieri residen-
ziali le attività commerciali di prossimità sono in numero molto basso ed in alcuni casi per
conformazione delle zone, non esistono luoghi preposti ad aree commerciali comunemente
chiamate negozi, appare evidente la necessità di garantire un servizio pubblico di illumina-
zione stradale, tenendo conto anche della pericolosità che si genera sulla viabilità con un il -
luminazione pubblica mancante.
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Valutato

Che nel mese di gennaio si è siglato un accordo per un rientro dei debiti che ha il comune
presso il soggetto gestore della rete dell’illuminazione pubblica. 
Che nella commissione L.L.P.P. del 9/2/2024 il responsabile del dipartimento e dei rapporti 

con Acea ha affermato durante un audizione,  “a seguito dell’accordo intrapreso tra comune
ed ACEA si tornerà a nuovi investimenti sulle cabine elettriche e sulla rete di illuminazione
pubblica con ripristini ammodernamenti e nuove installazioni”.
 Si auspica pertanto l’immediato accertamento delle parti inefficienti della rete dell’illumina-
zione che insiste su tutto il territorio del Municipio V a partire dalle zone maggiormente colpi -
te da questo fenomeno di inefficienza o totale assenza di manutenzione e quindi della con-
seguente mancanza di illuminazione pubblica.
Che su alcuni quadranti anche il Dipartimento Ambiente ha operato sulla sicurezza struttura-
le delle alberature e si è proceduto anche al taglio dei rami in maniera da agevolare i coni di
luce dei pali di illuminazione pubblica e mantenerli liberi da eventuali chiome delle alberature
stesse, sarebbe auspicabile procedere su tutto il territorio del Municipio V con un trattamento
parimenti su tutti i quadranti quando all’evidenza si portano problematiche analoghe ovvero
dove le chiome delle alberatura offuscano i coni di luce, e comunque concordare anche un
eventuale sostituzione degli interi plinti dei pali di illuminazione installando un forma di palo
di illuminazione pubblica adeguata alle esigenze ad esempio con curvature più ampie che
possono tranquillamente oltrepassare le chiome delle alberature e dare così un cono di luce
adeguato.

viste le premesse che si intendono qui integralmente richiamate 

IL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO ROMA V
IMPEGNA IL PRESIDENTE E GLI ASSESSORI COMPETENTI

Ad attivarsi verso i dipartimenti competenti e la società Acea Areti SPA affinché venga ripri-
stinata in tempi brevi e congrui l’illuminazione Pubblica Stradale non funzionante.
Di richiedere uno schema dettagliato degli interventi strutturali concordati con il dipartimento
ambiente nei casi in cui lo necessitano le circostanze.
Di partire con gli interventi sui quadranti che vedono un maggior numero di pali dell’illumina-
zione pubblica non in linea con la tecnologia a led.
Di provvedere alle nuove installazioni o di ammodernamento delle Cabine che recano i mag-
giori disagi.
Di attuare tutte le verifiche necessarie a far si che tali interventi vengano monitorati.
 atti a far si che tali disservizi non si verifichino più con tale frequenza. 
Di portare una attenzione maggiore ai quartieri citati nel corpo dell’atto, e nei quartieri o qua -
dranti che generano particolare Focus in termini di sicurezza reale o percepita.

Dopodiché il Vice Presidente del Consiglio coadiuvato dagli scrutatori Consiglieri Consiglieri
Di  Francia  Alessandra,  Procacci  Tatiana  e  Meuti  Mario  in  sostituzione  del  Consigliere
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Medaglia Monia Maria invita il Consiglio a procedere alla votazione per appello nominale del
su esteso Ordine del Giorno.

Procedutosi alla votazione il Vice Presidente medesimo assistito dagli scrutatori ne proclama
l’esito che è il seguente: 

Presenti: 13              Votanti: 13         Maggioranza: 7

Favorevoli: 13  (Buttitta Giampiero, Di Cagno Olga, Di Francia Alessandra, Ferrari Mauro,
Fioretti  Antonella,  Mattana  Maurizio,  Meuti  Mario,  Orlandi  Emiliano,  Piccardi  Massimo,
Pietrosanti Marco, Poverini Claudio, Procacci Tatiana e  Toti Marco)
Contrari:  0 
Astenuti:  0 

L’Ordine del Giorno approvato dal Consiglio del Municipio Roma V  assume il n. 7 per il 2024.

IL VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
  F.TO         Emiliano Orlandi                                                IL SEGRETARIO 
                             F.TO  Patrizia Colantoni
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